

反毒宣導，跟你想的不一樣

臺灣高雄地方檢察署檢察官 林恒翠



身為檢察官，相信大家多多少少都有到社區、學校進行法治教育的經驗。反毒宣導是什麼樣子的？你心中一定會有一套制式的講稿：先用網路上找到的毒品照片向聽眾介紹「何謂毒品」，接著用犯罪率、致病率等統計數據凸顯吸毒的壞處，再放幾張帥哥、美女的照片作出吸毒前後的比較圖，最後用檢舉電話作個完美的Ending！你期待台下的聽眾張大眼睛踴躍回應，但卻發現台下早就睡成一片！為什麼？因為聽眾們都會覺得自己是善良老百姓、我家小孩都很乖，吸毒是壞人作的事，跟我無關嘛！每一次的宣導，檢察官們就只能像是狗吠火車一樣，期待在芸芸眾生中找到有緣人，能救一個孩子是一個……。

然而，日趨嚴重的毒品問題真的與民眾無關嗎？答案當然是否定的！最明顯的，毒品人口與財產犯罪、暴力犯罪時常脫離不了關係，有毒品人口，竊盜、搶奪、犯罪、槍砲等案件的犯罪率就是會上升；再者，不法

集團常會利用毒品控制年輕學子，來實施媒介性交易、電話詐騙或販賣運輸毒品等重大犯罪，讓這些年輕人成為自己的替死鬼、犧牲品，進而導致無數家庭的破碎；除此之外，毒品人口流竄在社區、大樓內，民眾不僅必須忍受鄰居施用毒品所產生的異味，更可能因為當地治安不好而承擔房價下跌的結果……天呀！看到這邊，就算不是從事緝毒工作的你，是否也想跟緝毒組檢察官們一起來抓毒販？賓果！這就是本署周檢察長的神機妙算！要抓毒販，只靠檢警是不夠的，假如人人都是緝毒小尖兵，怎麼會有抓不到的毒販呢？



引自港都新聞畫面

因此，為了強化反毒宣導功能，本署的反毒宣導內容開始有了改變。既然大家覺得「毒品與我無關」，那麼我們的工作就是要盡全力讓民眾發現「毒品與我切身相關」，並且願意成為緝毒團隊的一份子。我們除了將





周章欽檢察長於107.3.1在中正國小棒球場向中華職棒裁判團宣導反毒觀念

宣導對象從校園深入到社區民眾，內容更從傳統宣導毒品對人體之危害，擴及對國家、社會的嚴重影響。反毒宣導不再是枯燥乏味的數據圖表介紹，我們以網路影片、案例報導向民眾說明毒品在校園、社區內氾濫的程度已經超乎想像，並因而危害親友、鄰里的安全；我們利用己身的實務經驗向民眾提醒不法毒犯慣用的犯罪方法，及他們吸收、利用青少年的手段；偶爾我們還會播放高雄市警局的「愛與鐵血」系列影片，藉由警方查獲毒品犯罪的過程，一方面讓民眾認識毒品人口的特徵，以時時保持警惕，同時讓民眾知道員警值勤時的辛勞，以建立良好的檢、警、民關係。最後，也是最重要的是，我們會向民眾告知檢舉毒品犯罪之方法，並強調檢舉均是以匿名方式進行，身分絕對不會曝光，以增加民眾檢舉的意願。

再者，為了讓各個不同領域的民眾都能理解並對拒絕毒害產生共鳴。



本署謝長夏檢察官進行毒品危害防制宣導圖片（引自鏡週刊報導）

本署針對宣導對象的不同，量身訂作青少年版、大學生版、家長版、教育從業人員版等校園反毒宣導教材；另外也準備30分鐘、40分鐘、50分鐘不同版本的宣導教材，供檢察官前往大型治安座談會、巡守隊常訓等場合宣講。本署還製作了具聲光效果，長約15分鐘的精華版影音教材，在小型治安座談會或反毒攤位上自動播放，以吸引民眾的目光。

除此之外，本署也開始與各行政機關、社會團體合作，積極在各種不同的場合上進行反毒宣導。本署曾與高雄市立小港醫院、小港國際航空站



本署與小港醫院於105.11.29在小港機場舉辦快閃反毒宣導活動

合作，利用出國旅客候機空檔，在小港機場候機室推出「轉角遇到毒品，快閃！」活動：先由小港醫院醫師宣導毒品對身體造成的危害，加深民眾印象，再由本署說明毒販請託遊客協助夾帶物品的手法，提醒民眾不要因輕忽而讓自己被毒販利用而觸犯運輸毒品罪。由於該次活動獲得旅客熱烈迴響，成效良好，本署遂繼續與小港醫院合作，並偕同教育局共同合辦「檢醫育聯盟·毒品out、校園safe」活動：由醫師與檢察官共同到校園進行法治宣導。由於醫師與檢察官各自具備醫、法專業背景，不僅能從個人健康層面說明毒品對身體的危害，更可以從治安層面提醒民眾毒品對社會安全的威脅，以達到更有說服力的反毒宣導效果。

另外，本署檢察官們也曾在與企業團體的座談上、計程車司機職前訓練的課程中及外籍勞工的法治教育課程中，以不同的語言及不同的切入角度與民眾進行分享。雖然為了因應不同的宣導對象，我們總是得花些時間準備大家感興趣的題材，然而在分享的過程中，我們也總能透過來自不同

領域人士的回應，知道民眾看重、在乎的是什麼，進而與對方進行交流與溝通，以達到更加的宣導效果，有時甚至還能得到辦案的新點子呢！

你可能會問，難道這樣的反毒宣導真的有用嗎？不瞞你說，就曾有一個小朋友在反毒宣導結束後，怯生生的來向檢察官表示有看過毒販來家裡販賣毒品給家人，該個案經本署檢察官指揮員警深入追查後，目前已成功對那名毒販提起公訴，給予對方該有的懲罰。反毒工作，雖然不是檢察官的核心業務，然而因著檢察官獨具的司法高度與社會公信力，當檢察官挺身而出時，不僅能夠統整公私部門的資源外，同時也能吸引民眾更多的重視。我們知道，我們走的方向是對的，而且我們會背負著這樣的使命，繼續往前走。我們也相信，未來有了毒品防制局的加入，我們將會有更多的資源、更多的能量致力於反毒宣導上。

這場毒品戰爭已經開打，你準備好了嗎？



2016/11/30小港醫院與高雄地檢署及高雄國際航空站共同反毒宣導
小港醫院與高雄地檢署今(30)日下午4:00在高雄國際航空站候機處共同舉辦反毒宣導衛教活動，由小港醫院精神科柯志鴻主任主講「毒品傷腦筋」，以及由高雄地檢署曾靖雅主任檢察官主講「反毒宣導」。

引自鳳鳴廣播電台105.11.30報導

